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до погіршення подружніх стосунків. Насущною потребою є надання психологічної 
допомоги учасникам військових конфліктів щодо їх повернення в систему 
соціальних зв’язків і норм мирного часу, відновлення їх здоров’я, покращення 
родинних стосунків в процесі ре-адаптації. 
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Креативність належить до виключно складної людської здатності створювати 

нові ідеї, генерувати оригінальні рішення та виражати себе унікальним чином. Слід 
зауважити, що значна частина емпіричних досліджень щодо проблеми креативності 
спрямована на виявлення того, які перетворення чинять позитивний або негативний 
вплив на розвиток цього феномену. Ґендер є одним з аспектів, який був 
досліджений у цьому відношенні у рамках психологічного аналізу.  

Учений К. Мартіндейл звертає увагу на абсолютну перевагу чоловіків у 
порівнянні з жінками у фізиці, математиці, музиці. Перевага чоловіків щодо жінок 
в галузі літератури також зберігається, хоча і не значна. Це можна пояснити тим, 
що багато століть жінки піддавалися утискам, суспільство не заохочувало їх 
досягнення [1].  

Ґендерні особливості у структурі креативності студентів вивчала Г. Руденко, 
яка виявила ґендерні відмінності і подібності у зв’язку з проявами креативності та 
іншими змінними складниками обдарованості. Креативність позитивно 
корелювала у чоловіків з рівнем розвитку пізнавальних процесів, мовними 
здібностями і культурою взаємодії, у жінок – з активністю. Ці дані свідчать про 
ґендерні відмінності за структурним критерієм [2]. 

Вчені О. Разумнікова і О. Шемеліна стверджують, що креативність жінок 
обумовлюється скоріше не стільки психотизмом, скільки іншими факторами. 
Ґендерні особливості у структурі креативності можуть визначатись, зокрема, 
мотивацією особистості [3].  

Результати досліджень щодо розбіжностей у мотивації обдарованих жінок і 
чоловіків можуть мати пряме відношення до креативності. Так, К. Мартіндейл [1] 
звертає увагу на те, що зазвичай чоловіки висловлюють цікавість до предметів та 
ідей, у свою чергу, жінки більш зосереджені на оточуючих (близьких) людях. 

Ґендерні та мотиваційні аспекти креативності досліджували Дж. Баєр та 
Т. Амабілія. Починаючи з наукової роботи Т. Амабілії, в якій було обґрунтовано 
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«принцип внутрішньої мотивації креативності», вважалося, що внутрішні мотиви 
сприяють, а зовнішні мотиви, навпаки, пригнічують креативність [7; 8].  

Разом з тим, теорія Дж. Баєра, полягає саме в тому, що ґендерний підхід до 
мотивів дозволив йому довести визначеність щодо важливості зовнішніх мотивів у 
структурі креативності [5; 6]. Провівши низку експериментальних досліджень, 
Дж. Баєр показав, що очікування оцінки призводить до зниження креативності у 
жінок, але не у чоловіків. Автор запропонував кілька можливих пояснень 
отриманих результатів. Зокрема, жінки могли бути більш уважними до зовнішніх 
стимулів, ніж чоловіки. Тому зовнішні стимули чинять більший (негативний) вплив 
на креативність жінок, ніж чоловіків. Крім того, вплив внутрішніх мотивів на 
креативність жінок є більш вираженим, ніж на креативність чоловіків. 
Тому зовнішні стимули можуть пригнічувати внутрішні мотиви жінок більшою 
мірою, ніж внутрішні мотиви чоловіків. У цілому, отримані результати свідчать про 
те, що позитивний зворотний зв’язок, нагорода призводять до зниження мотивації 
жінок і сприяють зростанню внутрішніх мотивів чоловіків [8; 9; 10]. 

Таким чином, дослідження креативності у контексті геніальності свідчать 
про абсолютну перевагу чоловіків над жінками. Натомість, дослідження 
креативності в контексті обдарованості і спеціальних здібностей, навпаки, свідчать 
або про ґендерну подібність, або про перевагу жінок над чоловіками. При цьому з 
позицій структурного підходу показані виразні ґендерні відмінності у характері 
зв’язків креативності з властивостями індивідуальності. Отже, креативність існує 
не тільки як складова геніальності, обдарованості або спеціальних здібностей, але і 
як самостійний феномен.  
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